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i and o

L i

tos extremos de dicho lado recto son respectivamente, (- 1/3

SOLUCTON :

13.

Dividiendo la ecuacién dada entre 3, queda:

T 5
i S T St
X 3 X 2y 3

y completando el cuadrado en X se tiene:
2.2
= — =
( 3)

Por tanto, el vértice estd en V( 2/3, 10/9) y =7
en donde- PAR 1/2 y la pard@bola abre sus brazos hacia arrﬂm
La ecuac1on del eje de simetria es, x = 2/3 y las coordenada
del foeo son,F( 2/3, 10/9 + 1/2) & F(2/3, 29/18).

La ecuacidn, de la directriz es, y= 10/9 - 1/2 = 11/18 '
si la longltud del lado recto es |4p| = 2, entonces los pun~

29/18){ y ' 5/3,:29/18) . De la fig. 13, el dominio y el recorl
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do son respectivamente, (-w ;o) y {10/9;).

AUTOEVALUACION 2.

Escriba la ecuacidén de la pardbola, en forma ordinaria
satisface las condiciones dadas.

v(0,3), F(4,3)

v(2,3), F(6,3)

v(3,3), F(-3,3)

v(-1,~-2), lado recto 12, se abre hacia abajo.

v(2,1), ertremos del lado recto, (-1,-5) y (-1,7)

Exprese las ecuaciones de las pardbolas siquientes en
forma ordinaria. En cada caso encuentre las coordenadas del
vértice del foco y de los extremos del lado recto. Bosqueje
la curva.

6. 8x + 8 =
12x - 48 0
4x - 16y + 4
8y + 6x + 16
4y + 8x - 28

8x + 6y - 8 = 0

14y - 24x - 119




Encuentre la ecuacidén de la pardbola en forma general,

13.- V(-1, -2); eje vertical, pasa a través de (3,6).

14.- Eje horizontal, pasa a través de (1,1), (1,-3) y (2,08

i

lgwmw

§ wuu‘mim

|
L

i O

15.~- Eje vertical, pasa a través de (-1, -3), (1, =2) y (&U!

LA FUNCION CUADRATICA. ] Big; 14-a: Fig. 14-b.

La forma, ax®+ bx + c, en donde a, b y c son constantesf B5 ecuacidn de-yns paraboli. cuve et om e e
y a # 0, se llama funcidn cuadritica de x o trinomio de sequ quéefde Gl e cﬁ - vérticeyeshil unia ( b?2a
do grado, y puede ser investigada por medio de la relacidn: | conw% N 2 1% y} e = .
. ¢ -b"/4a). Si a>0, la pardbola se abre hacia arriba (fig.

N ax’+ bx + ¢ (10) =

3 -
s ; ] Un punto de una curva continua cuya ordenada sea alge-
La ecuacidn (10) se representa grdficamente por una pari : : :
i bt . __F braicamente mayor gque la de cualquiera de los puntos vecinos
bola cuyo eje es paralelo o coincide con el eje Y. Por tanip P ; s s : -
: By 3 o . a &l se llama punto maximo de la curva. Andlogamente, un
las propiedades analiticas de la funcidn cuadratica pueden g : -

: ; ; . i ~p punto cuya ordenada sea algebraicamente menor que la de - -
tudiarse convenientemente por medio de las propiedades geoné- : : = - 2 s
e s 1 sbola (10) | cualquiera de los puntos vecinos a &l se llama punto minimo

ricas de la pardbola . : - . 2
p de la curva. Evidentemente, si a > 0 (fig. 14-a), la parédbo
3 - . - 3
85 sdiied i i6n (10) 1 o ting la {10) tiene un solo punto minimo, el vértice V. De manera
reducimos la ecuacién a la segun forma ordinaf ; : o ‘ :
y e . = 9 g semejante a <0 (fig. 14-b), la paradbcla (10) tiene un Gnico
ria de la ecuacién de la pardbola, completando al cuadrado 2o 35 3
maximo, el vértice V.
en x, obtenemos: ;

Bty o l_(y " _Ef__ - f La interpretacidn analitica es bien obvio. ~ Coma la% :
2a a 4a coordenadas del vértice V de la pardbola son (- b/2a, c-b/4a),

. S¢ sigue que si a > 0 la funcidn cuadgética tiene, para X =

- b/2a, un valor mfnimo igual a ¢ - b°/4a y si a < O tiene,

para x = - b/2a un valor maximo igual a ¢ - b /4a .

Resumimos estos resultados en el siguiente:




TEOREMA 3.

e P 2 = y
La funcidén cuadrdtica, ax + bx + ¢, a # 0 esta represen. |

tada graficamente por la pardbola:
y = ax’+ bx + C (10)
cuyo ¢je es paralelo a
se abre hacia arriba y su vértice es un punto minimo, y la
funcidn cuadritica tiene un valor minimo igual a ¢ - b /da
cuando x = - b/2a. .
Si a < 0, la pardbola (10) se abre hacia abajo y su vér-

tice es un punto maximo la funcidn cuadritica tiene un va--
lor mdximo igual a ¢ - b“/4a cuando x = - b/2a. .

AUTOEVALUACION 3.

Encuentre las coordenadas del punto minimo y miximo de
la grafica de cada una de las siquientes funciones y compro--|
bar el resultado yrdlicamcnte,

x’- 8x + 10

R

4x%+ 4x + 1
O = B = %f
3t Fue o A

4x%+ 16x + 19

D% - Bt 47

xz- 6x + 9

O 0O N o0 v s W N
- - T L T

4x - 2x%= 5

o coincide con el eje Y, y cuyo vértj[
ce es el punto (- b/2a, ¢ - b%/4a) si a> 0, la pardbola (10) |

: 7 INTERSECCION DL UNA PARABOLA CON UNA RECTA.
Asociadas a la pardbola R, grdfica de la relacidn
R = {0,y |y* = apx}
oxisten las grédficas de las relaciones:
R1 = {(x,y)| y*>4px }
Ro = {(x,y)| y*<4px }

Y

|
|

%

/,
//D// v //////

/
L
|
|
|
|

)

F 2

m

Figi. » 1155

La grifica de R, estd formada por todos lcs puntos del
plano exteriores a la pardbola R representados por el drea
sombreada de la fig. 15.

Andlogamente, la grafica de Rp estd formada por todos
los puntos del plano interiores a la pardbola R representa--
dos por el &rea no sombreada de la fig. 15.
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EJEMPLO 1.

|
i.
} Construya la gréafica de la siguiente relacién,

R={(x,9)] yv> 2 2x ¢y y>x -4}

Krtle®

friap | y establezca correctamente su dominio y recorrido.

i !iIE‘IfI Witk

7
Ve
”’®\‘\%’\y/—l8,41

&+‘.L_‘ .

Fig. 16.

SOLUCION :

La grafica de la relacién R dada arriba, es la interset|
cién entre las dos desigualdades de la relacién. O sea qu§

la gréfica de R es la interseccidn de las grificas de:

R1 {(x,y)l y2 <2x }

y R2 { e, 9| v mpiadg)

Como la gra&fica de R) consta de todos los puntos interio
res a' la pardbola y la de R, estd formada por los puntos que
estn por atriba de la recta L (fig. 16), se concluye que la
grgfica de R es el conjunto de los puntos comunes a las de
Riy Rz , que es la parte sombreada en la fig. 16. Los puntos

de interseccidn A y B entre la recta y la pardbola se determi
nan resolviendo simultdneamente sus ecuaciones. 4

De la grdfica de la figura 16 y del conocimiento de las
coordenadas de A y B, se deduce que:

Dominio de R = (0; 8)
Recorrido de R= (-2; 4)

EJEMPLO 2.

Establecer correctamente el dominio y el recorrido de
la relacién:

B = {(x,y)i y2< 2x% y y <x-4 }
utilizando la grafica de la figura 16.

SOLUCION :

La grafica de la relacién R dada es la interseccién de
las grificas de:

B~ {eey | y2< 2% }

Ry= {(x,y) | y < x-4}

como la grifica de R; consta de todos los puntos interiores a
la pardbola y la de R estd formada por los puntos que estdn
3
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b

por abajo de la recta I. (fig. 16), se concluye que la gréﬁ_: AUTOEVALUACION DEL CAPITULO IV.

ca de R en este ejemplo es el conjunto de los puntos comune
a las de R, y R; , que s la parte no sombreada en la figurf A partir de la relacién de la siguiente pardbola, encuen

16. De dicha figura sec obtiene: tra lo siguiente:
. - , = 2
Dominio de R = (2;%) | R {(x,y)| x° = - 16y }

Recorrido de R= (-w ; w ol
£t Determine las coordenadas del vértice.

Se puede observar de la figura 16 que las grafi

. graficas de |}
parabola y de la linea recta estdn trazadas con lfnea punteyf ik i Byl
Esto significa que sus relaciones respectivas son desL 

gualdades y por tanto, el dominio y €l recorri i
G ido se encierry i
en paréntesis circular. e

da. 3) 2r2)

0) (0,-4) 1) (-4,0) 2) (4,0)
3) (0,4)

Encuentre la ecuacidn de la directriz.

0) x =4 1) vy =4 2) x = -4
3 y=20

Identifique el eje de simetria:

0) simétrica respecto
1) Simétrica respecto
2) Simétrica respecto
3) Simétrica respecto

-

Dé el dominio.

0) (0; =)
e

D& el recorrido.

0) (- o; =) 1) L=; 0)
("°°; O]




Encuentre las ecuaciones de las pardbolas de vértice
en el origen, que satisfacen la siguiente condicidn:

7.- Pasa por el punto (2,4) y tiene su foco en el eje Xu

0) yz= 4x 1) x°= 8y
y = 2x

2) y’= 8x

Tiene como directriz la recta, x - 3 = 0.,

) yi= -12x 1) x%= -12y

2) x%= -4y
3) y?= 12x

A partir de la definicién de la pardbola, encuentra la

ecuacién de la pardbola de foco (0,-5) y directriz v=3. §

0) x*+16y+16=0 1) x*+ 16 =1

2) v e
3] ¥4 16% + 16 = 0

A partir de la siguiente relacién, contesta lo siquien-

te:

R = {(x,y) ’y2<4x y y > x-3 }

& el dominio.

(0; 6)
(0; 9)

Dé el recorrido.

0) (=1; 1)
3) (-4; 8)

1. Puipas) 2

R10.~ (y+2)*= -8(x-4); V(4,-2); F(2,-2);

:}ESHE$TAS A LAS AUTOEVALUACICNES DEL CAPITULO 1IV.

| \UTOEVALUACION 1.

F(1,0); lado recto en (1,-2), (1,2); directriz x= -1.

¥(0,.-5/2); lado recto en,

F(-3/4, 0); lado recto en,
directriz 4x = 3

(-5,-5/2),(5, -5/2), directriz

(-3/4, -3/2), (-3/4, 3/2);

yzx 12x

yi= 24x

x’= 12y
3x%+ 16y = 0

YT %

| AUTOEVALUACION 2.

16x

(y-3)2 = 16(x - 2)
(y-3)% = -24 (x - 3)
(x+ 1% =-12 (y + 2)
(y-112= =12 (x - 2)
y’= 8 ( x-1); v(1,0)
(x-4); V(4,0) F(1,0);
16y; V(-2,0) F(-2,4);

-6x; V(0,4), F(-3/2, 4);

F(3,0); (3,-4), (3,4)

(1,-6), (1,6)
(-10,4) (6,4)
(=372, 1), (-3/2,7)

(2,-6), (2,2)

y2= -12
= (x+2) %=

-~ (y-4)%=




(x-4) *= -6(y-4); V(4,4); F(4, 5/2); (1,5/2), (7, 5/2)

(y+7) 2= 24(x+7); V(=7,-7); F(=1,=7); (-1,-19), (-1,5)

x2+ 2x - 2y - 3 =0

yz- X+ 2y -2 =0

2

5x“+ 3x - 6y - 20 = 0

AUTOEVALUACION 3.

Jm=

AUTOEVALUACION DEL CAPITULO IV.

min (4,6)
(-3,10)
(-1/2, 0)
(-3,18)
(1/2, -19/4)

(2)
(0)
(1)
(2)
(3)
(3)

40, SEMESTRE. AREA 11. UNIDAD XIII.

LA ELIPSE.

~La elipse es el lugar geométrico de todos los puntos ta
les que, la suma de las distancias de cada uno de ellos a
dos puntos fijos del mismo plano, es contante. Los puntos
fijos se 1laman focos, las rectas que unen a cualquier punto
de la curva con los focos se denominan radio vectores. La
recta horizontal que pasa por los focos y termina en la elip
se se 1lama diametro mayor o eje focal; la recta perpendicu-
lar en el punto medio del eje focal se denomina didmetro me-
nor o eje no focal; la distancia entre los focos se 1lama -
distancia focal. E1 punto de interseccion de los ejes se 1la
ma centro de la elipse.

Para construir la elipse por trazo continuo, se toma un
cordon de longitud igual al eje focal, se fijan sus extremos
en los focos y por medio de un 1dpiz se mantiene el cordbn -
tirante y se describe la curva. :

La elipse es una seccibn cénica que se puede obtener -
geométricamente, mediante el corte de un cono circular recto
por un plano obliculo que no sea paralelo a la generatriz.

René Descartes, pensé la forma de aplicar el dlgebra a
la geometria, y la geometria al dlgebra y de esta manera in-
ventd la (itil rama de las matematicas denominada Geometria
Analitica; cuyo objeto es el de estudiar las propiedades re-
lativas a los conjuntos de puntos, entre los cuales estd la
elipse aqui descrita.

Estudia esta unidad ya que al final de la misma deberds
ser capaz de:

OBJETIVOS:

l.- Definir correctamente el concepto, la elipse.

XVII




